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关于对天音通信控股股份有限公司及 

相关当事人给予通报批评处分的决定 

 

当事人： 

天音通信控股股份有限公司，住所：江西省赣州市赣州经济

技术开发区迎宾大道 60 号； 

黄绍文，天音通信控股股份有限公司董事长； 

刘彦，天音通信控股股份有限公司总经理； 

孙海龙，天音通信控股股份有限公司董事会秘书。 

 

一、违规事实 

经查明，天音通信控股股份有限公司（以下简称“天音控股”

或“公司”）及相关当事人存在以下违规行为： 

2021 年 8 月 17 日，天音控股披露《关于股价异动的公告》

称，天音控股股票交易价格于 2021 年 8 月 12日、2021 年 8 月 13
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日、2021 年 8 月 16 日连续三个交易日收盘价格涨幅偏离值累计

超过 20%，天音控股不存在关于公司的应披露而未披露的重大事

项，也不存在处于筹划阶段的重大事项。2021 年 9 月 11 日，天

音控股披露《关于筹划重大事项的提示性公告》称，拟筹划参与

联合收购某手机品牌业务，收购范围拟涉及品牌商标、研发及供

应链等；该事项目前处于初期商议筹划阶段，与交易对方未就该

事项签署任何意向书或相关交易协议，截至公告披露日，公司尚

未确定交易主体、涉及的具体资产范围及交易对价，尚未开展尽

职调查、审计、评估等相关工作。 

经查，2021 年 8 月 16 日，天音控股与东莞金融控股集团有

限公司探讨 5G产业链发展规划、手机上下游产业链布局与合作机

会等。2021 年 8 月 27 日，天音控股已确定交易标的，并与交易

对方达成初步意向，2021 年 9月 1日天音控股与各方签署了《保

密协议》。 

天音控股在 8 月 17 日披露的《关于股价异动的公告》中未

能及时披露与东莞金融控股集团有限公司筹划合作相关事项，并

在 9月 11日披露的《关于筹划重大事项的提示性公告》中未充分

披露交易标的、交易对方等可能对股价产生重大影响的关键信息，

导致相关信息披露存在不及时、不准确、不完整情形。 

二、责任认定和处分决定 

（一）责任认定 

天音控股未能遵守法律法规及本所业务规则，未能及时、准
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确、完整地披露相关信息，市场影响恶劣，严重违反了本所《股

票上市规则（2020年修订）》第 2.1 条、第 7.4 条的规定。 

公司董事长黄绍文、总经理刘彦未能恪尽职守、履行诚信勤

勉义务，严重影响投资者获取前述重大信息，对公司上述违规行

为负有重要责任，违反了本所《股票上市规则（2020 年修订）》

第 2.2 条、第 3.1.5 条的规定。 

公司董事会秘书孙海龙未能恪尽职守、履行诚信勤勉义务，

严重影响投资者获取前述重大信息，对公司上述违规行为负有重

要责任，违反了本所《股票上市规则（2020年修订）》第 2.2条、

第 3.1.5 条、第 3.2.2 条的规定。 

（二）当事人异议理由及申辩情况 

在纪律处分过程中，天音控股、公司董事长黄绍文、总经理

刘彦、董事会秘书孙海龙均提交了书面申辩。 

公司和相关责任人的主要申辩理由包括：一是公司与交易对

手方首次会面不构成重大事项，不属于应披露信息。公司业务人

员于 2021年 8月 16日和东莞金融控股集团有限公司的会面过程

中未谈及任何交易细节，也未谈及交易对方、交易方式、交易规

模等指向性信息。首次会面事件不构成重大事件，公司于 8 月 17

日披露异动公告时，重大事件并不存在。二是公司认为不构成信

息披露违规。公司已根据《股票上市规则（2020 年修订）》要求

在提示性公告中解释了未能按照要求披露的原因，也于两个交易

日内披露了可能的交易对方情况。三是公司董事长黄绍文、总经
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理刘彦、董事会秘书孙海龙均表示对公司在 8月 16 日与东莞金融

控股集团有限公司洽谈事项不知情，不存在重大过错或仅负次要

责任。四是公司董事长黄绍文表示，其与管理层沟通时曾对《关

于筹划重大事项的提示性公告》未详实披露其他交易各方当事人

提出明确质疑，但最终尊重董事会秘书作为专业人士的职业判断，

故未披露其他交易各方。 

（三）纪律处分决定 

根据违规事实和情节，结合当事人的申辩情况，本所认为： 

第一，对公司及相关责任人提出的不构成重大事项、不属于

应披露信息等申辩理由不予采纳。公司 2020 年 11月 18日披露的

《关于筹划对外投资暨关联交易的提示性公告》显示，公司与相

关方共同投资设立的深圳市星盟信息技术合伙企业（有限合伙）

受让深圳市智信新信息技术有限公司部分股权。深圳市智信新信

息技术有限公司已与华为投资控股有限公司签署了收购协议，完

成对荣耀品牌相关业务资产的全面收购。此后，市场将公司归类

为“华为”“荣耀”概念股。2021年 8月以来，公司股价大幅上

涨。在此情况下，公司理应建立健全有效的公司治理、内部控制

和信息披露等制度，对以上市公司名义对外开展的涉及手机收购

业务活动予以必要关注和管控。特别是，在公司股价出现异常波

动时，应当根据相关规定积极开展核实和自查，如实披露可能对

公司股票交易价格产生较大影响的信息。同时，公司 9月 11日披

露的《关于筹划重大事项的提示性公告》，也表明公司认为筹划
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的相关事项可能对股价产生较大影响。 

第二，对上市公司及相关责任人提出的不构成违规等申辩理

由不予采纳。天音控股披露提示性公告，但未能按规则要求在公

告中明确解释未披露交易标的、交易对方等关键信息的原因，且

也未按照规则要求在公告中承诺在两个交易日内披露符合要求的

公告。公司在事后也未主动补充披露相关信息，而是在交易所问

询后才补充披露。公司披露的相关公告不准确、不完整，构成信

息披露违规。 

第三，对董事长黄绍文、总经理刘彦、董事会秘书孙海龙提

出的不知情等申辩理由不予采纳。《证券法》第八十二条和《股

票上市规则（2020 年修订）》第 2.2 条明确规定上市公司董事、

监事、高级管理人员应当保证公司所披露的信息真实、准确、完

整。具体而言，上市公司董事长、总经理、董事会秘书应对公司

临时报告信息披露的真实、准确、完整承担主要责任。 

公司董事长黄绍文作为上市公司主要负责人,是信息披露的

第一责任人，应当了解并密切关注上市公司已经发生或者可能发

生的重大事件及其影响，应当主动调查，获取决策所需要的资料；

公司总经理刘彦作为上市公司日常经营管理事项的主要负责人、

信息披露涉及事项的主管人员，董事会秘书孙海龙作为高级管理

人员、上市公司信息披露直接负责人，应当及时向董事会报告有

关公司经营或者财务方面出现的重大事件、已披露的事件的进展

或者变化情况等。公司所筹划的重大事项，与公司生产经营、财
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务状况等密切相关，对公司影响重大。作为公司董事长、总经理、

董事会秘书，在公司股票交易已经出现异常波动的情况下，更应

当积极主动的予以关注。当事人对其应当知情的事项不知情，未

能及时积极关注并主动了解公司重大事项，反而表明其未能充分

履行勤勉尽责义务。 

第四，对董事长黄绍文提出的提出过质疑、但相信他人意见

等申辩理由不予采纳。相信他人意见不能代替其作为公司董事长

职务所应拥有的独立判断，不能以此为理由免除其法定职责。 

综上，相关当事人提出的申辩不能成为减轻或免除责任的理

由，本所不予采纳。 

鉴于上述违规事实及情节，依据本所《股票上市规则（2020 

年修订）》第 16.2条、第 16.3条、第 16.4条和《上市公司纪律

处分实施标准（试行）》第十六条的规定，经本所纪律处分委员

会审议通过，本所作出如下处分决定： 

一、对天音通信控股股份有限公司给予通报批评的处分； 

二、对天音通信控股股份有限公司董事长黄绍文、总经理刘

彦、董事会秘书孙海龙给予通报批评的处分。 

对于天音通信控股股份有限公司及相关当事人上述违规行

为及本所给予的处分，本所将记入上市公司诚信档案，并向社会

公开。 

上市公司应当严格遵守法律法规和本所业务规则，规范运

作、认真履行信息披露义务。董事、监事、高级管理人员应当依
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法依规履行忠实、勤勉义务，督促上市公司规范运作，保证公司

信息披露的真实、准确、完整、及时、公平。 

 

 

深圳证券交易所 

2022 年 1 月 27 日 
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